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令和４年度 第１回安城市図書館協議会会議録  

 

日  時  令和４年８月８日 (月 ) 午後１時３０分  

場  所  アンフォーレ本館１階多目的室  

出席委員  塚原 和江  委員 

家禰 淳一  委員 

芝田 陽子  委員 

浮森  和美    委員  

  熊谷 忠信  委員 

神谷 秀樹   委員 

欠席委員  加藤 りせ子  委員 

事  務  局  石川  良一  教育長  

      水野  正二郎 市民生活部長  

籠瀬 博敬  アンフォーレ課長兼図書情報館長（以下館長） 

杉浦 誠     アンフォーレ課課長補佐兼図書情報係長 

      稲垣 正典   アンフォーレ課課長補佐兼図書サービス係長 

      市川 祐子   アンフォーレ課図書サービス係主査 

            畠山 千穂  アンフォーレ課図書サービス係主事 

傍 聴 者  なし 

閉  会  午後２時３０分  

 

事務局：皆様こんにちは。  

本日は、お忙しい中、そして猛暑が続く中、令和４年度第１回安城市

図書館協議会にご出席いただきまして誠にありがとうございます。  

本日の典礼を務めますアンフォーレ課図書サービス係の畠山です。ど

うぞよろしくお願いいたします。  

本日の会議におきましては、環境に配慮するとともに、働きやすい職

場環境づくりの一環として、軽装（ノーネクタイ等）で出席しておりま

すので、ご理解をお願いします。  

また、新型コロナウイルス感染症の予防対策といたしまして市が主催

する会議ではマスクの着用、手の消毒、隣との距離を開けるなどの対策

を取らせていただいております。あわせて 30 分に１回程度窓を開放さ
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せていただきますのでよろしくお願いいたします。  

次に本日の会議の資料につきましては事前にお送りしております。本

日お持ちいただいておりますでしょうか。もし、お忘れになった方はお

申し出ください。 

この安城市図書館協議会は、図書館法第１４条第１項の規定に基づき

設置できるもので、「図書館の運営に関し館長の諮問に応ずるとともに、

図書館の行う図書館奉仕につき、館長に対して意見を述べる機関」とし

て位置づけられており、図書館協議会委員を教育委員会が任命すること

になっております。  

安城市図書館の設置及び管理に関する条例第１４条では、委員の定数

や任期を定めており、今任期は、令和４年度と令和５年度の 2 か年とな

っております。  

それでは、会議に先立ちまして、石川教育長から辞令の交付をさせて

いただきます。委員を代表しまして、塚原和江様、正面へお進み願いま

す。  

＜辞令交付＞  

ありがとうございました。他の委員の皆様には、自席の封筒に中にそ

れぞれ辞令を置かせていただきましたので、ご確認をお願いいたします。  

なお、加藤委員は、本日、欠席の連絡をいただいておりますので、別

途、辞令交付をさせていただきます。  

通常ですと、ここで市民憲章の唱和を行っておりますが、飛沫防止の

観点から、省略をさせていただきます。  

次に、石川教育長がご挨拶を申し上げます。  

教育長：みなさんこんにちは、本日は大変ご多用の中、暑い中、お集ま

りいただきまして誠にありがとうございます。新型コロナウイルスの

第７波本当にびくびくしながら毎日過ごしております。  

昨日、３年ぶりに規模を縮小して安城七夕まつりが開催されました。

例年１００万人に対して４分の１から５分の１程度の動員と聞いており

ます。  

さて、アンフォーレではありますが、今年の４月にオープン４年と１

０カ月で来館が５００万人を達成しました。５００万人の来館者は安城

市の今池町に住んでいらっしゃる方が家族３人でみえていました。６月
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４日に開催されました開館５周年を記念するアンフォーレ感謝祭のオー

プニングで記念品をお渡しいたしました。  

アンフォーレ本館の入館者数ですが、コロナ禍前は１日当たりの入館

者数が約３ ,５００人だったものが、令和２年度は約２ ,０００人、令和

３年度は約２ ,６００人となっており、新型コロナの影響を感じており

ます。そのような中でも図書情報館は大変活用されており、国立国会図

書館が運営するレファレンス協同データベースの事例登録件数が多いこ

とから、国立国会図書館長からお礼状をいただきました。今回で、当館

は８年続けての授与となりました。  

また、貸出冊数ですが令和２年度は１６０万２千冊。一人当たり８．

４冊。同規模自治体ではともに３年連続全国１位となっています。これ

は市民が読書に親しむ環境を整備してきた成果と考えています。市制７

０周年でたくさんのイベントを企画してますが、図書館としては一番大

きいのは第３回安城市新美南吉絵本大賞がございます。９月まで作品を

募集中であり、１１月には審査を実施し大賞作品等を決定します。そし

て、令和５年には南吉絵本を発行する予定です。今後もコロナ対策を実

施しながら図書館サービスに努めてまいりますので、皆様のお力添えを

お願いいたします。本日はどうぞよろしくお願いします。  

事務局：ありがとうございます。続きまして、各委員及び事務局の紹介

を行います。通常ですとお席の順に一言ずつ自己紹介をお願いすると

ころですが、新型コロナウイルス対策による長時間に渡る会議等の回

避の観点のため３ページの名簿のとおりとさせていただきます。  

 

それでは議題の方に入ってまいりたいと思います。 

  なお、加藤委員からは本日欠席のご連絡を頂いております。 

図書館協議会は、安城市図書館管理規則第２４条第１項で、委員の半

数以上が出席しなければ会議を開くことができないと規定しています。

本日は委員７人のうち６人ご出席いただいておりますので、会議は成立

いたします。 

それでは、議題（１）に入りたいと思います。会長・副会長の選任に

ついてですが、安城市図書館管理規則第２３条第 1 項で、「会長及び副

会長各 1 人を置き、委員の互選により定める」。また、同条第２項で

「会長及び副会長の任期は１年とし再任を妨げない」と規定しています。
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どなたか、ご意見がございましたらお願いいたします。 

Ａ委員：図書館協議会委員の経験が豊富な塚原和江委員を、会長に推薦

します。 

また、副会長には経験豊富な家禰淳一委員を推薦いたします。 

事務局：ありがとうございます。他に、どなたかありますでしょうか。 

＜賛成の声あり＞ 

  皆様、会長には塚原和江様、副会長には家禰淳一様でよろしいでし

ょうか。 

＜異議なし、拍手あり＞ 

ご異議なしということで、決定いたしました。塚原委員・家禰委員、

正面の会長席・副会長席に移動をお願いします。 

 

ご協力ありがとうございました。それでは、塚原様、会長就任のごあ

いさつをお願いします。 

 

会長：皆様方のご推挙をいただき、引き続き、安城市図書館協議会の会

長を務めさせていただくことになりました。 

  アンフォーレの図書情報館がオープンし、今年度も多くの市民にご

利用をいただいておりますが、今後も、すべての市民に愛され親しま

れる図書情報館とするため、この図書館協議会の場で活発な議論がさ

れるよう努めてまいります。ご協力よろしくお願いします。 

事務局：ありがとうございました。ここからは、慣例により、議事の取

り回しを塚原会長にお願いいたします。 

 

会長：それでは、議題を進めます。議題（２）の「令和３年度の図書館

利用状況等について」、事務局の説明をお願いします。 

＜市川主査が、資料－２－１、２－２を説明＞ 

ただ今の説明について、ご質問、ご意見等がありましたら、ご発言願

います。 

Ｂ委員：利用状況が順調に回復しているということで喜ばしいです。た

だ、電子書籍が令和２年度と令和３年度を比べると、利用が減ってい

ます。自分も電子書籍を利用しており、色々充実しているのがわかっ
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ているので、残念な結果になっていると感じます。使ってみると色々

な分野の本がたくさんあって便利であるので、PR についてもっと力を

いれて、活用につながるようにしていただきたい。  

館長：ただ今のご意見ですが、令和２年度と令和３年度を比べると、利

用が下がっていることについて、令和元年から令和２年度に比べると

大幅に電子書籍の利用は増加しており、コロナの影響で図書館に来館

されるのを遠慮された方がご活用いただけたと思われます。令和３年

度が令和２年度から利用が減った理由については、具体的には分から

ないところがございますが、電子書籍の PR 不足という認識があり、令

和４年度はイベント形式の PR の検討を進めています。 

Ｂ委員：PR のイベントを進めていただきたい。図書情報館では学校での

取組みもされていると思うので、学校訪問の際に電子書籍を PR すると

より促進されるかもしれませんので、ご検討ください。 

館長：ありがとうございます。ちなみに学校については令和３年４月か

ら児童に配付されているタブレットに電子図書館のショートカットを

設定しています。 

Ｃ委員：電子書籍の利用の年齢層は？ 

事務局：統計をとっておりまして、４０～５０代が多いです。著作権の

関係によりまだまだコンテンツ数が少ない状況ではありますが、特に

子供向けの本が少ないので、子供向けのコンテンツがそろえば利用が

増えていくと思われます。 

副会長：電子書籍の利用状況について令和２年度はコロナ禍の影響で全

国的に電子書籍を取り入れている図書館は一気に利用が増加しました。

令和３年度は開館している図書館が多いので、利用が減少したのかと

思われます。また電子書籍になじみがない層へ PR が必要だと思います。

またコンテンツについてはまだまだ少ないということですので、金額

が高いことはありますが、できればコンテンツを増やしていただけれ

ば利用に繋がるかと思います。もう１点、令和３年度のイベントは

色々なところと連携をとりながら行っていることが素晴らしいと思い

ます。図書館は他と連携をとらないところもあるが、続けていただき

ながら新たな取組みも行っていただければと思います。 

Ｄ委員：色々な取組みについての数字を説明していただいたが、数字だ
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けでは見えてこない部分もあると思います。具体的にいうと、最近や

ってらっしゃるか分かりませんが、来館者アンケートなどです。利用

者カードを一度登録したが、その後利用がなくなってしまった人もい

ると思うので、利用に不満な理由を確認して、統計だけでなくて、現

場の意見も取りいれてることをご検討されてはいかがでしょうか？ 

館長：市民満足度アンケートは令和元年度までは毎年行っていました。

令和２年度以降はコロナの影響もあり、見送っています。令和４年度

からは再開しようと考えています。利用者の方のお声をきく機会は館

内に利用者のご意見をいただく用紙があるので、意見を把握する形を

とっています。また、市民満足度アンケートの結果から、過去一番不

満に思われているのは、図書情報館とは直接関係ない部分ではありま

すが、駐車場の部分であります。駐車場については民間の事業者が管

理している部分なので、なかなか手が出しづらい部分ではありますが、

利用者の方に使いやすいように対応をお願いしていきます。 

Ｄ委員：利用者の声をきく箱に意見はどれくらいありますか？ 

館長：あまり現状意見をいただけてないです。 

Ｄ委員：箱の場所はどこにありますか？ 

館長：２階にあります。 

Ｄ委員：また見てみます。 

会長：ありがとうございました。そのほかご意見がないようでしたら、 

  （２）の議題については承認してよろしいでしょうか。 

＜異議なしの声＞ 

続いて、議題（３）「図書館運営基本計画の進捗状況について」、事

務局の説明をお願いします。 

＜アンフォーレ課杉浦課長補佐が、資料３を説明＞ 

会長：ありがとうございました。ただいまの説明について、ご質問ご意

見がありましたら、お願いします。 

副会長：図書の年間購入冊数ですが、コロナの関係で平均単価があがっ

たり、専門書を購入すると、比較的高くなってしまうと思いますが、

そのような比較をされてますか？ 

館長：令和２年度と３年度を比較すると、３，０００冊程度下がってい

ます。原因を分析すると、購入する図書の単価が上がっています。令
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和３年度は単価が高い本を購入した傾向が高かったことが原因という

認識をしています。 

Ｂ委員：電子書籍に関してはすでに検討されていると思うが、目標を達

成しているので、見直しが必要かと思われる。 

館長：中間年度に訂正を行いたいと思います。 

Ｄ委員：基本計画の全体研修の実施ですが、研修の項目は１種類しかな

いのでしょうか？ 

館長：研修については、月に毎月第４金曜日の図書館の休館日において

スタッフの研修を行っています。 

事務局：研修は第４金曜日の午前中に基本的にカウンターに立つスタッ

フに実施しています。具体的には困っていることやレファレンス、避

難訓練、接遇等です。ニーズや状況に応じて毎月毎年内容を変えなが

ら実施しています。 

Ｄ委員：職員が一方的に教えるだけでなくスタッフと相互にやりとりさ

れて研修を行っているのか？ 

事務局：そうです。 

会長：その他に、発言がないようでしたら、議題（３）については承認

でよろしいでしょうか。 

＜異議なしの声＞ 

続いて、議題（４）「第４次安城市子ども読書推進計画の進捗状況に

について」、事務局の説明をお願いします。 

＜アンフォーレ課稲垣課長補佐が、資料４を説明＞ 

ただいまの説明について、ご質問ご意見がありましたら、お願いしま

す。 

Ｃ委員：１７ページの「図書館教育アドバイザー」の意味を教えてくだ

さい。 

事務局：学校教育課に所属している元校長の OB の職員で学校図書館をず

っと担当されていた方がやられています。学校図書館の選書や学校司

書の研修の仲介をいただいている。週に２～３回来てご指導をいただ

いています。 

Ｃ委員：図書館というより学校図書室の活動ということか。 

事務局：そうです。アンフォーレ課に机もあり、週に２～３回来ていた



 8 

だいています。 

Ｃ委員：１６ページの「⑥来館が困難なものたち」なかの長期入院の子

供たちのためのサービスや外国人向け子育てサロン等におけるやさし

い日本語等を活用したおはなし会について詳しくお伺いしたいです。 

事務局：更生病院や八千代病院に長期入院の児童がいるということで出

前おはなし会等ができないか令和元年度に検討していたが、コロナの

影響で停止している状況になっています。コロナが落ち着いたらまた

動き出したいと考えています。外国人向け子育てサロン等におけるや

さしい日本語等を活用したおはなし会については、昨年度市民協働事

業として市民グループと協力して『かにのしょうばい』を中国語やベ

トナム語等に翻訳しておはなし会を行いました。こちらについては、

今年度も実施予定です。 

  その他、ご意見無いようでしたら、議題（４）について承認でよろ

しいでしょうか。 

＜異議なしの声＞ 

会長：本日予定されている議題はすべて終了しましたので、事務局にお

返しします。 

事務局：会長、議事の取り回しありがとうございました。 

  続きまして、事務連絡をさせていただきます。 

  今年度の図書館協議会の予定ですが、第２回は来年３月に予定して

おりますのでよろしくお願いいたします。 

  それでは、これをもちまして、本日の協議会を終了させていただき

ます。お気をつけてお帰りください。 

本日は、誠にありがとうございました。 

 

閉会 午後２時３０分 


